



漫画 俞晓翔

没有抢钱,一路“聊天”

# 男子枪顶宝马女车主 涉嫌“劫持汽车罪”被批捕

10月23日晚,南京一位女车主在新街口某停车场提车时被抢劫。最终由于她的激烈反抗,犯罪嫌疑人被自己所带的凶器划伤后,担心引来围观群众,抢了个包后就迅速逃离现场。无独有偶,早在今年7月份,也有一起类似案件发生。同样也是在新街口,同样也是女车主,当她进停车场提车时,一名男子突然闯进她的宝马车,用枪指着她的脑袋,命令她将车开回家。多亏女车主机灵,车停下后乘机逃了出去。案发第二天,嫌疑人就被抓获归案。嫌疑人因涉嫌劫持汽车罪被建邺检方批捕,目前案件已进入审查起诉阶段。据了解,这是南京检方首次以劫持汽车罪批捕的嫌犯。

□现代快报记者 刘旌 马薇薇 通讯员 建真

案发经过

## 男子闯进宝马车

今年7月的一个下午,家住河西的陈颖在新街口某商场逛完街后,来到楼下的停车场,准备开宝马车回家。她刚刚坐下来,副驾驶的车门突然开了,一名陌生男子坐了进来。该男子直接掏出了一把手枪,用手枪指着陈颖的头部,“不要动,也不要说话,否则一枪打死你。”陈颖慌了,莫非这就是电影上的持枪抢劫啊!不过,她倒是很“自觉”,直接将包里的钱取出来递给他。“钱给你,车子也给你开走。”本以为自己这么配合,对方会拿了钱就放人,可对方竟让她开着车子走。“我说我家在河西那边,他就让我往河西开。”

## 枪顶女车主脑袋

一路上,男子一直用枪顶着陈颖的后脑勺,直到奥体附近。途中,男子一直试图了解她的个人信息。“他想着我的身份证,我说没带身份证,就把驾照拿给他了。”对方看到驾照后,竟然还用手机拍照。“他还问这车是不是我的,我老公是干什么的。”当天下雨,路上花了约40分钟,最后车停在楠溪江东街附近。男子命令陈颖拿出行驶证。“一开始我说我没有行驶证,但后来还是被他找出来了。”男子让她打开钱包,给包里的证件和陈颖都拍了照后,突然又用枪对准她。“你刚才骗了我,你以为我会放过你吗?”陈颖恐惧得一句话也说不出来。

## 车主乘机跳车获救

这时,正好有两个骑人从车窗边经过。陈颖一个激灵,赶紧打开车门,跳下车就逃。“他看见我下车,于是也赶紧跑了下来,在后面追我。”陈颖刚跑出几十米,就被男子追上,对方揪着她的头发往回拖。“救命!抢劫!”陈颖一个劲地呼救。这时那两个骑人注意到后,赶紧停了下来。而男子估计看到有人围观后,有些害怕,于是赶紧放开了陈颖跑到对面的小区里。没一会儿,男子就消失了。陈颖受了皮外伤,只有车钥匙丢了,其他东西都在。“真是吓死了!”事后,陈颖赶去派出所报案,公安机关当即介入调查。第二天,犯罪嫌疑人李杰就被抓获归案。

## 调查 嫌疑人曾因抢劫罪被判刑

据了解,早在2000年李杰就因抢劫罪被判刑,于2010年获释。经过多次审问,对于持枪劫持陈颖一事,李杰始终予以否认,他甚至不承认自己曾在当天下午去过案发地点。不过根据现场多名目击者的证词,均能证实陈颖的说法。而且,在陈颖的车上,警方也找到了李杰的指纹。

在随后的调查中,警方在案发地点附近的一条河中打捞到了一把仿真手枪。此外,公安机关还在李杰的网络聊天记录上找到了他购买仿真手枪的相关信息。“虽然嫌疑人始终不肯承认,但目前掌握的证据已经很确凿了。”据办案人员介绍,目前,李杰因涉嫌劫持汽车罪被批捕后,案件已经进入审查起诉阶段。

## 释疑 为何要定为劫持汽车罪?

10月23日晚上10点左右,同样也在新街口地区,一家停车场内也发生了一起抢劫案。当时,王小姐上了自己的车后,一男子紧跟其后,拉开车门上车实施抢劫。由于遭到了激烈反抗,男子被自己所带的凶器划伤,直接抢了个包就迅速逃离了。后来,他因涉嫌抢劫罪被判刑。类似的案件,为何一个是抢劫罪,一个是劫持汽车罪?

“由于陈颖的中途逃离,李杰的行为没有实施完毕,而且他在作案期间没有向被害人提出具体要求,没有证据可以证明他的犯罪目的,所以无法认定为抢劫罪。”据负责此案的检察官介绍,由于抢劫罪是指以非法占有为目的,对财物的所有人或者保管人当场使用暴力、胁迫或其他方法,强行将公私财物抢走的行为。可当陈颖提出给嫌疑人钱的时候,他也没有明确表态。“他说你的钱还没我多呢。”所以,李杰的作案动机不是很明确,所以无法判定为抢劫罪。

而绑架罪显然更不能成立。绑架罪是指为了勒索财物或者其他目的,使用暴力、胁迫或者其他方法,绑架他人的行为,或者绑架他人作为人质的行为。李杰的犯罪情形也不符合这一情况。

“最难下定论的是非法拘禁罪和劫持汽车罪。”检察官表示,现有证据能证明李杰强行坐上陈颖的汽车,迫使她按自己所要求的路线行驶,这一过程中陈颖的人身自由处于被限制状态,这符合非法拘禁罪的情形。可同时,这也符合劫持汽车罪的情形。“劫持汽车罪的量刑,一般为五年以上十年以下的有期徒刑;造成严重后果的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑。而非非法拘禁罪的量刑期限一般为三年以下。”

“李杰刚刑满释放一年多就严重危害社会。”检察官表示,依照“择一重处”的原则,当违法行为同时符合两个刑法犯罪构成的情况时,会选择法定刑较重的一种来处罚。为了严厉打击这类违法行为,检察机关最终将罪名定为劫持汽车罪。

反思

## 停车场劫案频发 能否设求救暗号

发生在闹市的劫车案,并不止上述两起。

停车场、提车、强行入内、女车主……不难发现,这类案件共性很集中。这难免让许多驾车一族感到害怕。

有市民表示,此类案件频发也从一定程度上反映出停车场的监管漏洞。“大家都知道停车场里有视频监控,可

即使有个不怀好意的人进入停车场,我想也不会有安保人员注意到的。”黄先生说,尤其是在商场内的停车场,人员比较复杂,保安确实难以辨别谁是真车主、谁是假车主。不过,他也建议,各大停车场应加强人员巡逻,或者设定一些“暗号”,让车主在遇到危险时,能及时求救。” (文中当事人系化名)

## “吃货”或源于压力过大

今年,一部美食纪录片《舌尖上的中国》以迅雷不及掩耳之势席卷了全国,引发了无数“吃货”们的追捧,被奉为吃遍全国的主脑。吃货,是泛指特别能吃、特别爱吃的人。现如今,自称吃货的年轻人越来越多,有网友总结吃货的人生就如一辆火车,每天都在“逛吃…逛吃…”形象至极。

但在“吃货”这个可爱称谓的背后,隐约折射出“吃上瘾”的症状:明明三餐不缺,为何还如此的嘴馋?许多人甚至无法控制自己的手,只要稍微闲闲,就拆开零食开始咀嚼。近日,全美四届最佳医生得主,加州大学洛杉矶分校人类营养学研究中心主任,康宝莱营养咨询委员会主席大卫·赫伯博士提醒,“吃货”的产生,或因为压力过大。

### 吃也可以“上瘾”

吃也可以上瘾?赫伯博士介绍,“吃上瘾”是对抗压力的一种体现。在遗传上来讲,人类面对的最大危机就是食物不足。尤其是进入现代社会前,如何吃饱是大多数人要考虑的首要问题。一旦吃饱了,所有的问题得以解决,也就再没有什么可担心的了。但进入现代,尤其是在大城市,压力来源不再限于对食物的渴求,而是来源于各个方面——工作、婚姻、人际甚至单纯的寂寞。这些种种因素仿佛就像是牢笼笼罩着现代人。面对这些新出现的压力种类,我们的基因无法快速地辨别,而依旧把它划为“缺乏食物”的范畴。于是人还是回到最原始的位置,让吃解决这些压力。但事实就是,无论怎么吃压力都还在,恶性循环开始上演。

另外,高热量的食物,尤其是糖、脂肪,可以让大脑分泌一种物质,让你感觉很放松。原理同运动的时候身体产生的运动啡啡(endorphine)一样,你运动完以后,身体就释放这个东西让你感觉神清气爽,而非简单的心理作用。吃甜品也会让大脑、身体产生一种物质,会让你感觉好一点。吃货尤其偏爱重口味的食物,也与这些食物中含有的高热量有关。

### 压力导致“过劳肥” 体重控制需良方

现代社会额外的压力不仅催生了吃货这一特殊人群,还导致了肥胖症状的急速蔓延,网友们戏称它为“过劳肥”。饮食不规律、缺乏运动、睡眠不足等都是造成过劳肥的帮凶。

吃的多了,体力劳动却少了,肥胖自然随之而来。与肥胖相伴而生的,是高血压、糖尿病等疾病。2011年一项位于广州的抽样调查数据显

示,其中肥胖率达20.38%,高血压检出率5.07%,动脉硬化检出率(硬化)11.79%,腰臀比超标率28.86%。

“对于脑力工作者,最重要的就是不要在腹部增加脂肪了。”赫伯博士指出,腹部的脂肪不仅仅是存脂的地方,这些脂肪细胞拥有最活跃的内分泌功能,腹部的脂肪几乎和所有人的代谢都有关系,脂肪这个部分会分泌很多荷尔蒙,尤其是腹部脂肪细胞是最活跃的内分泌器官,它是你整体身体功能的襁褓。腹部脂肪的增加,直接影响到人的健康程度。例如现在的老年痴呆症也与人的腹部脂肪增多,人体活动降低都有关系。

对于如何降低压力,似乎并没有一个统一的方法。但博士坚持认为,不增加额外的体重对于保持身心的健康非常重要。赫伯博士在其畅销著作《洛杉矶塑形膳食》详细阐述了如何把握进食和体重控制的平衡,从而获得健康。

“吃货要控制体重似乎非常的困难,因为他们总是在摄入热量。”赫伯博士建议食用液体或者低卡的食物来排解“嘴巴的寂寞”。赫伯博士的零食指南是将每天人体所需的蔬菜和水果拆开进食。如一天4次蔬菜和3次水果,每一份约150克左右。而在晚上则尽可能的不要进食。

除此之外,赫伯博士也推荐了一款低脂的饮品来帮助控制体重,即营养奶昔。营养奶昔的主要成分是大豆蛋白,相比较牛奶,大豆蛋白质拥有相似的蛋白含量,但又拥有远远低于牛奶的热量和脂肪。研究表明,每天吃两顿奶昔的话,腹部的脂肪就会减低,整个身体的新陈代谢状况也将得到改善。之所以会产生这样的积极作用,是因为蛋白质最大的作用就是控制我们的饥饿感,并且为人体制造肌肉,早上的一份调配得宜的奶昔将提供25克的蛋白质,可以很好的保证营养的摄入,同时避免摄入不必要的油脂。